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Του Αριστείδη Θεοδωρόπουλου 

Επ’ευκαιρία του ετήσιου εορτασμού της μνήμης των εν Κεφαλληνία αγίων 
Φανέντων Γρηγορίου, Θεοδώρου και Λέοντος την Κυριακή των Αγίων 
Πάντων, εορτάστηκαν από τους Κεφαλλήνες της Αττικής και με τη 
συμμετοχή φιλάγιων πιστών οι ομολογητές άγιοι Γρηγόριος, Θεόδωρος 
και Λέων, γνωστοί ευρύτερα με την προσωνυμία “Άγιοι Φανέντες”,οι 
οποίοι είναι και οι παλαιότεροι άγιοι στην εκκλησιαστική ιστορία της 
Κεφαλληνίας.

Το Σάββατο 14 Ιουνίου με πρωτοβουλία της Ένωσης Κεφαλλήνων και Ιθακησίων 
Κηφισιάς και Βορείων Προαστίων τελέσθηκε στον Ιερό Ναό Αγίων Τιμοθέου και 
Μαύρας Ν.Ερυθραίας Πανηγυρική Θεία Λειτουργία μετ’ Αρτοκλασίας 
προεξάρχοντος του Πανοσιολογιωτάτου Ιεροκήρυκος της Ιεράς Μητροπόλεως 
Κηφισίας, Αρχιμανδρίτου π. Νικάνορος Καραγιάννη, ο οποίος εκήρυξε τον Θείο 
Λόγο.





Την Κυριακή 15 Ιουνίου με πρωτοβουλία της ιδρυθείσης το 1922 Αδελφότητος 
Κεφαλλήνων και Ιθακησίων Πειραιώς στον περικαλλή Ιερό Ναό Παναγίας 
Φανερωμένης Βουλιαγμένης, όπου Προϊστάμενος του Ναού είναι ο εκ Σάμης 
Κεφαλληνίας π. Γεώργιος Αντζουλάτος, τελέσθηκε Πανηγυρική Αρχιερατική Θεία 
Λειτουργία μετ’Αρτοκλασίας ιερουργούντος και κηρύττοντος του Οικείου 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Γλυφάδας κ. Αντωνίου.







Οι ομολογητές άγιοι Γρηγόριος, Θεόδωρος και Λέων έζησαν περί τα μέσα του 4ου 
μ.Χ. αιώνος. Κατάγονταν από την Ανατολή και ήταν στρατιωτικοί στον ρωμαϊκό 
αυτοκρατορικό στρατό. Έχοντας βαθιά χριστιανική πίστη και για να μην 
ασπασθούν την αίρεση του Αρείου επί των ημερών του αιρετικού αυτοκράτορος 
Κωνσταντίου (337 – 361),εγκατέλειψαν το στράτευμα, ευρισκόμενοι στη Σικελία 
και κατέφυγαν στην Κεφαλληνία,στην περιοχή της Σάμης, γνωστή από την 
αρχαιότητα και με το τοπωνύμιο “Σάμος”.

Εκεί έζησαν ασκητικά μέχρι την οσιακή τους κοίμηση. Μετά από πάρα πολλά 
χρόνια ευρέθησαν θαυματουργικώς στη Σάμη τα άφθαρτα και ευωδιάζοντα ιερά 
τους σκηνώματα,γεγονός που προσέδωσε στους τρεις συνασκητές αγίους την 
προσωνυμία “Άγιοι Φανέντες”. Η θαυμαστή αποκάλυψή τους έγινε μετά από την 
εμφάνιση των τριών αγίων σε όραμα σ’έναν πλούσιο κάτοικο, ονόματι Μιχαήλ, που 
έπασχε από λέπρα, ο οποίος καθ’υπόδειξη ενός χοιροβοσκού οδηγήθηκε στον τόπο, 
όπου κείτονταν τα τρία άταφα ιερά σκηνώματα. Αφού τα προσκύνησε με ευλάβεια 
και θεραπεύτηκε από την ασθένειά του,ανήγειρε στον τόπο αυτό την περιώνυμη 
Μονή των Αγίων Φανέντων Σάμης Κεφαλληνίας, όπου από παλαιοτάτων χρόνων 
τελείται κατ’έτος την Κυριακή των Αγίων Πάντων ο πανηγυρικός εορτασμός της 
μνήμης τους.Επί Φραγκοκρατίας τα ιερά σκηνώματα των αγίων εκλάπησαν και 
μετεκομίσθησαν μεταξύ του 9ου – 14ου αιώνος στη Βενετία. Το 2009 
επανευρέθησαν τα ιερά τους λείψανα στον Ναό του Προφήτου Ζαχαρίου 
Βενετίας,μέρος δε αυτών επανεκομίσθησαν το ίδιο έτος στην Κεφαλληνία.Έκτοτε 
φυλάσσονται ως πολύτιμος πνευματικός θησαυρός στον Ιερό Ενοριακό Ναό 
Κοιμήσεως Θεοτόκου Σάμης,εις ανάμνηση δε της επανακομιδής τους καθιερώθηκε 
πανήγυρις την Κυριακή των Μυροφόρων.

Ο ναός στη Νέα Ερυθραία 










